

凌晨1時直擊

英通過空襲伊拉克

9日本人傳加入「伊斯蘭國」



英國將聯同美國空襲伊拉克。圖為美軍F-15戰機。路透社

英國首相卡梅倫昨日特別召開國會會議，於香港時間今日凌晨以524對43票的壓倒性比數，通過參與美國及阿拉伯國家在伊拉克的空襲，消息指英軍最快將於明日開始行動。卡梅倫呼籲議員支持參與空襲時，形容極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)是「精神錯亂的恐怖分子」，並指軍事行動或持續數年。有反對的議員則指，今次行動是重蹈當年出兵伊拉克的覆轍。

ISIL 透過網上宣傳，在世界各地招兵買馬，壯大規模，日本航空自衛隊前航空幕僚長田母神俊雄日前聲稱，從以色列消息來源得知有9名日本人加入ISIL。日本政府回應指未確認有關消息，無法作出判斷，外務省正嘗試核實。

2008年因為發表論文否認日本侵略歷史而被革職的田母神俊雄，日前在個人網誌中提及自己到訪以色列時，獲當地高官告知，「9名日本以及英國等國籍人士已加入ISIL」。內閣官房長官菅義偉昨日在記者會表示，當局還沒有證實此事。外務省指出，已經通過外交渠道向以色列政府確認。

社交網招攬 料一千人打聖戰
美軍太平洋司令洛克利爾前日指出，

根據整體評估，約1,000名來自亞太區的「潛在有志聖戰分子」自願加入ISIL，在敘利亞或伊拉克參與聖戰，預料數字會進一步上升。他沒有確實透露這批聖戰分子來自哪些國家。

洛克利爾表示，華府官員審視亞洲未來的安全隱憂時，ISIL招兵買馬成為「非常值得關注」的事情。他指出，大部分聖戰分子是ISIL透過社交網站招攬，並指官員正尋求方法防止聖戰分子回國發動恐襲，華府正跟所有盟國合作，審視如何加強彼此的國家和區域安全。

洛克利爾指出，美軍在伊拉克和敘利亞發動空襲，並不代表美國對亞太區的「再平衡」策略會縮小，並指美軍會繼續增強在亞太區的部署和防禦。菲律賓反政府武裝組織阿布沙耶夫日前警告，若德國政府繼續支援打擊ISIL，便會殺害兩名德國人質。外界認為這反映ISIL或已成功入侵亞洲，威脅亞太區安全。

國際刑警昨日表示，一個海外聖戰分子的國際資料庫現已擴大，有33個國家參與，包括1,300名聖戰分子的姓名。

攻敘邊境重鎮 兩炮彈射土國

路透社昨日引述目擊者指，ISIL進攻一個位於敘利亞與土耳其邊境的北部戰略重鎮，跟庫德族進行戰鬥，最少兩枚炮彈射向土耳其。 ■《日本時報》/共同社/路透社/法新社/美聯社/英國廣播公司/《衛報》



美軍展示空襲「伊斯蘭國」煉油廠的前後對照。法新社



「伊斯蘭國」謀襲美法地鐵

伊拉克總理阿巴迪日前在聯合國表示，伊拉克政府收到可靠情報，指極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)武裝分子，有組織地計劃向美國紐約和法國巴黎的地鐵發動恐襲，並指該批武裝分子來自美法兩國。阿巴迪的言論令美國和法國的保安、情報及運輸官員震驚，但兩國均表示暫未有相關證據。

在紐約出席聯合國大會的阿巴迪向少數美國記者透露，自己於當日早上收到有關資料，消息來源是在伊拉克被俘虜的武裝分子，經進一步查詢細節後斷定情報可靠。阿巴迪指，恐襲的威脅「迫切」，並警告恐襲圖謀仍未罷休。

紐約警方反恐負責人米勒宣布就消息展開調查。一名與阿巴迪同行的伊拉克高官表示，已跟盟友的情報機關分享有關資料。他指出，現正全面評估情報的真實性，以及武裝分子的計劃進行至什麼階段。

白宮國家安全委員會發言人海登表示，將檢視來自伊拉克的任何情報，才對消息作出進一步判斷。有伊拉克官員質疑阿巴迪言論的可信性，認為對方是根據舊情報作出推論。

紐約地鐵增保安 搜查行李

為減低民眾恐慌，紐約州州長科莫、紐約市長白思豪等地方官員日前親身乘搭地鐵。白思豪大派「定心丸」，表示紐約警方情報部門並無發現威脅，認為情況安全。他指當局會在地鐵系統增加保安措施，如設置檢查站及搜查行李等，強調民眾毋須擔心。聯邦調查局(FBI)正聯同執法部門等情報機構評估是否具威脅。

■路透社/法新社/美國有線新聞網絡



紐約地鐵有警犬巡邏。網上圖片



田母神俊雄聲稱，從以色列消息來源得知有9名日本人加入「伊斯蘭國」。設計圖片

FBI查明 劊子手「約翰」身份

兩名美國人及一名英國人早前遭ISIL斬首，影片顯示蒙面劊子手是一名帶有英國口音的男子，外界稱之為「聖戰約翰」。美國聯邦調查局(FBI)局長高銘前日表示，在國際盟友協助下，相信局方已查出「約翰」的身份，但暫時不會公開其真實姓名和國籍。他指出，當局相信ISIL將會在美國發動襲擊，以報復空襲。

ISIL本月初發布一段名為「戰火」的宣傳影片，威嚇西方民眾和招攬英語國家公民當聖戰分子，片中一名蒙面武裝分子說英語。高銘指出，該名男子帶有北美口音，是當局目前的關注重點。

高銘表示，目前已有10多名美國人遠赴敘利亞參與聖戰，部分人已返回美國。 ■法新社/美聯社



FBI已查出「約翰」(右)的身份。資料圖片

美空襲成本高 每月燒錢78億

美國擴大對ISIL空襲至敘利亞，專家估計這次空襲的成本將比2011年參與北約空襲利比亞更高，每月開支可能高達10億美元(約77.6億港元)。

北約當年空襲利比亞，美軍除了最初幾日外，均未直接參與轟炸，只是負責空中補給及偵察活動，然而7個月行動的成本也高達10億美元。今次空襲伊拉克及敘利亞雖然有多國支持，但行動幾乎全由美軍獨自負責，成本肯定高得多。

以首日行動計，當晚美軍發射47枚戰斧巡航導彈，每枚成本約150萬美元(1,163萬港元)，另外新型F-22戰機每小時運作成本為6.8萬美元(約52.8萬港元)，還未計算60架偵察機支援的成本，這部分支出應佔最多。 ■法新社

伊朗總統批西方 戰略失誤種禍根

伊朗總統魯哈尼日前在聯合國大會發表講話，批評西方國家的戰略失誤導致ISIL崛起。他認為，解決方法必須來自中東地區內部，再由國際社會支持，而非讓美國及其盟友處理。不過他提到，美國和伊朗在對抗ISIL上有共同利益。

魯哈尼批評外來者造成恐怖分子崛起，「某些情報機構會把利刃放在這些瘋子手中，他們現在殺人毫不眨眼」。他指出，所有曾經資助和支持恐怖組織的人必須承認失誤。

魯哈尼說：「西方國家在中東、中亞和高加索地區的戰略失誤，把世界上的這些地區變成恐怖分子和極端分子的天堂。」他表示，不當地介入敘利亞局勢，就是中東策略失誤的清楚例子。 ■路透社/美聯社/法新社

反戰組織示威 促奧巴馬退回和平獎

美國反戰組織「粉色代碼」及「立即行動起來結束戰爭和種族主義聯盟」前日在白宮門口示威，抗議總統奧巴馬對敘利亞和伊拉克發動空襲，示威人士要求奧巴馬退回諾貝爾和平獎。

「粉色代碼」創辦人傑明說，強烈反對奧巴馬通過武力手段介入敘利亞問題，指會造成平民傷亡。她說，作為和平獎得主，奧巴馬應當通過政治手段解決問題，暴力干預只會助長更多極端主義。她指奧巴馬應退還諾貝爾和平獎，因為他不該得到這個獎項。 ■綜合報道



反戰組織舉起奧巴馬肖像，諷刺他一手拿着和平獎，一手卻拿着炸彈。美聯社

朝官媒：金正恩身體不適

朝鮮領導人金正恩接近一個月未有公開露面，連前日舉行的最高人民會議也未有出席，朝鮮官方媒體在昨晚播放的紀錄片節目中，首次證實金正恩「身體不適」，但未有透露詳情。

走路不便 韓媒稱患痛風

朝鮮中央電視台在昨日晚間新聞前，播放有關金正恩指導活動的紀錄片，在有關金正恩視察部隊、五一體育場建設工地等畫面

中，出現了金正恩腿部不適、走路不便的畫面，旁白說，金正恩「雖然身體不適，但仍以如火般熱情行進在領導人民的道路上，這令千萬軍民激動不已」。但紀錄片沒有說明金正恩視察的日期。

金正恩上一次露面是今年9月3日和夫人李雪主在平壤觀看牡丹峰樂團演出。韓聯社昨日引述消息稱，金正恩患有痛風，行動不便。 ■新華社/中新社/韓聯社



紀錄片顯示金正恩腿部不適、走路不便。網上圖片

迫降蘇格蘭 夢幻客機火警驚魂

一架載有248名乘客的波蘭航空波音787「夢幻客機」，昨日由美國芝加哥飛往波蘭華沙期間，機上火警警報響起，機長決定急降蘇格蘭格拉斯哥機場，無人受傷。飛機經檢查後並未發現火警痕跡，但機師報稱駕駛艙內曾傳出煙味，暫未知事故原因。

客機機長在大西洋上空向格拉斯哥機場塔台求救，要求緊急降落，機場派

出多架救護車戒備。客機最終於當地時間昨日上午11時左右著陸，並由維修人員登機檢查。

波蘭航空發言人表示，機組人員接到警報指行李艙可能起火，決定根據安全程序降落。波音發聲明指已知悉事故，但未作進一步回應。

■英國天空電視台/英國廣播公司/《每日郵報》



波蘭航空同類波音787客機。網上圖片